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PROTOKÓŁ NR 28/09 
 posiedzenia Komisji Kultury i Spraw Obywatelskich 

wraz z Komisją Rozwoju Gospodarczego oraz Komisją Rewizyjną  
w dniu 20 listopada 2009 roku 

 
Obecni: 
 
Komisja Kultury i Spraw Obywatelskich 

1. Andrzej Wojnowski – Przewodniczący Komisji 
2. Bartłomiej Michałek – Zastępca Przewodniczącego Komisji  
3. Zenon Karkosz – członek Komisji 
4. Danuta Lubiszewska – członek Komisji 
5. Maria Modrakowska – członek Komisji 
6. Maria Plewa – członek Komisji 

 
Komisja Rozwoju Gospodarczego 

1. Mariusz Nawrocki – Przewodniczący Komisji  
2. Jerzy Dejk – członek Komisji  
3. Ryszard Kuliński – członek Komisji  
4. Marek Nadolny – członek Komisji 
5. Ryszard Styliński – członek Komisji 
6. Jan Trela– członek Komisji 

 
Komisja Rewizyjna 

1. Irena Mocna – Przewodnicząca Komisji 
2. Mariusz Stężewski – Zastępca Przewodniczącego Komisji 

 
 
Goście: 

1. Jerzy Mączko – Prezes Spółki  
2. Jan Kiełpiński – członek Zarządu Miejskich Wodociągów i Kanalizacji w Bydgoszczy 

Dyrektor ds. Rozwoju 
3. Sławomir Rybarski – członek Zarządu MWiK w Bydgoszczy Dyrektor ds. 

Eksploatacji 
4. Izabela Majcherczyk – MWiK w Bydgoszczy 
5. Jacek Raczko – przedstawiciel firmy CDM Sp. z o.o. 

 
Pracownicy Urzędu Gminy: 

1. Jan Wach – Wójt Gminy 
2. Krzysztof Kula – Zastępca Wójta 
3. Anna Karczewska – Skarbnik Gminy 
4. Magdalena Kluska – Sekretarz Gminy 

 
Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 
 
Tematyka: 
 

1. Omówienie materiałów na Sesję Rady Gminy Sicienko. 
2. Wolne wnioski. 
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Ad.1. 
 
Omówiono projekty uchwał według proponowanego porządku posiedzenia Rady Gminy. 
 

1. Uchwała w sprawie wyrażenia opinii dotyczącej studium wykonalności 
przedsięwzięcia pn. „Rozwój infrastruktury wodociągowej i kanalizacji gmin 
ościennych miasta Bydgoszczy”. 

 
Na posiedzeniu Komisji obecny był Jacek Raczko - przedstawiciel firmy CDM opracowującej 
studium wykonalności. Przedstawił główne zagadnienia studium w części dotyczącej gminy 
Sicienko. Omówił genezę projektu, metody i wytyczne dla studium wykonalności – m.in. w 
zakresie przygotowania projektów, oceny oddziaływania na środowisko. Wymienił zakres 
rzeczowy prac objętych studium w poszczególnych gminach. Poinformował o planowanych 
inwestycjach i nakładach finansowych, jakie zostaną na nie poniesione. Przedstawił strukturę 
finansowania inwestycji. Omówił harmonogram realizacji wniosku o dofinansowanie do 
Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko oraz kryteria jego oceny. Przedstawił 
prognozę cen wody i ścieków w gminie Sicienko na najbliższe 25 lat, przy urealnieniu cen i 
uwzględnieniu inflacji. Omówił parametry prognozy kosztów. Przedstawił mocne i słabe 
strony projektu. 
 
Radny Jerzy Dejk zwrócił uwagę na koszty amortyzacji, kierując pytanie o długość jej 
obowiązywania. 
 
Jacek Raczko poinformował, że w przypadku maszyn amortyzacja wynosi 10 lat, na środki 
trwałe – 5 lat. Od 2020 roku przewidziano stopniową wymianę sieci. 
 
Radny Jerzy Dejk zwrócił uwagę, że planowana gospodarka ściekowa obejmie 2 367 
mieszkańców, czyli około 600 rodzin.  
 
Wójt Gminy poinformował, że projekt obejmuje miejscowości wchodzące w skład tzw. 
aglomeracji bydgoskiej – Zielonczyn, Kruszyn, Pawłówek, Osówiec oraz aglomeracji 
Wojnowo – Sicienko, tj. m.in. Dąbrówka Nowa, Kamieniec, Strzelewo, Wojnowo. 
 
Jerzy Mączko – Prezes Przedsiębiorstwa Wodociągowo – Kanalizacyjnego Aglomeracji 
Bydgoskiej Spółka z o.o. - wskazał, że projekt wymagał kwalifikowalności obszaru 
względem gęstości zaludnienia wynoszącej 120 mieszkańców na 1 km bieżący sieci, co 
ograniczało wybór terenów. Wymogi te spełniają w gminie Sicienko 4 miejscowości. 
 
Zastępca Wójta zwrócił się z pytaniem, czy jeśli Gmina realizowałaby projekt za własne 
środki, czy ceny za wodę i ścieki po urealnieniu byłyby inne. 
 
Jacek Raczko poinformował, że inwestycje zgłoszone do projektu są to nakłady niezbędne i 
konieczne do realizacji w najbliższych latach. Realizacja planu w ramach Spółki umożliwi 
wykonanie inwestycji w ciągu najbliższych 6 lat. Mimo przyrostu cen, realizacja inwestycji 
nastąpi w najbliższym czasie. W przypadku realizacji projektu przez Gminę, koszt zostałby 
rozłożony w inny sposób, ale czas realizacji znacznie by się wydłużył, co zmniejszyłoby 
nakłady, ale też i zysk. W przypadku gospodarki wodno-ściekowej, z uwagi na liczbę 
mieszkańców obszaru, dofinansowanie można uzyskać tylko z Programu Operacyjnego 
Infrastruktura i Środowisko. Gmina sama nie ma możliwości uzyskania takiego 
dofinansowania.  
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Radny Jerzy Dejk skierował pytanie o cenę za hurtowy odbiór ścieków. 
 
Sławomir Rybarski – członek Zarządu MWiK w Bydgoszczy Dyrektor ds. Eksploatacji – 
poinformował, że wskazane ceny są przedstawiane dla potrzeb programu. Ostateczna ich 
wysokość będzie negocjowana z gminami indywidualnie. Naliczana ona będzie na odcinku od 
granic gminy do oczyszczalni ścieków. 
 
Radny Mariusz Nawrocki zwrócił się z pytaniem, kto w imieniu gmin będzie tę cenę 
negocjował.  
 
Jerzy Mączko wskazał, że Spółka będzie przygotowywała plan taryfowy za wodę i ścieki, 
natomiast ostatecznie ceny zatwierdzać będzie Rada Gminy. 
 
Jan Kiełpiński – członek Zarządu Miejskich Wodociągów i Kanalizacji w Bydgoszczy 
Dyrektor ds. Rozwoju – wyjaśnił, że na wniosek Wójta Gminy Białe Błota w umowie 
wspólników zawarto szczegółowy opis naliczania cen hurtowych za dostarczanie wody i 
odbiór ścieków. 
 
Wójt Gminy przypomniał, że przy uwzględnieniu wszystkich składników wchodzących w 
skład kosztów odprowadzania ścieków, obecnie faktyczny koszt jest znacznie wyższy niż 
obowiązująca cena za 1 m³ powinna wynosić znacznie więcej, niż jest ustalone. To samo 
dotyczy wody. Zakład Komunalny w Sicienku proponując taryfy nie uwzględnia amortyzacji 
urządzeń. 
 
Radny Mariusz Stężewski zwrócił się z pytaniem o termin, do którego, zgodnie z ustawą, 
należy rozwiązać zakłady budżetowe. 
 
Skarbnik Gminy wyjaśniła, że na razie obowiązek ten nie dotyczy zakładów zajmujących się 
gospodarką wodno – ściekową. Natomiast pozostałe zakłady należy rozwiązać do końca 2010 
roku. Dodała także, że obecnie Gmina wykonując inwestycje w zakresie wody i ścieków i 
przekazując je po wykonaniu Zakładowi Komunalnemu, tym samym dotuje środki na tę 
gospodarkę. 
 
Radny Andrzej Wojnowski poprosił o przedstawienie informacji o wykorzystanych w 
budżecie funduszach na inwestycje wodno – kanalizacyjne. 
 
Skarbnik Gminy podała wysokość środków przeznaczonych na te inwestycje. W 2008 r. było 
to 2.800.000 zł, a w 2009 r. - 1.420.000 zł. 
 
Wójt Gminy zwrócił uwagę na wielość rozmów dotyczących kalkulacji i prognoz cen za wodę 
i ścieki. Przy akceptacji Studium należy wziąć pod uwagę równoważenie cen dających się 
akceptować społecznie. Ceny powinny być niższe niż w Bydgoszczy. Wójt przedstawił kwoty 
przeznaczane w budżecie gminy na gospodarkę wodno – ściekową od 2004 roku. Średnio 
wydaje się 1.300.000 zł na rozwój i utrzymanie infrastruktury.  
 
Radny Mariusz Nawrocki skierował pytanie, czy Gmina nadal będzie prowadzić inwestycje 
dotyczące rozbudowy sieci wodno – kanalizacyjnej. 
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Wójt Gminy potwierdził, że Gmina nadal będzie inwestować w ten dział gospodarki, jednak 
na terenach nie objętych działalnością Spółki. 
 
Zastępca Wójta wyjaśnił, że Spółka będzie prowadziła działalność i odpowiadała za remont 
sieci i urządzeń w całej gminie. Będzie zobowiązana przedstawiać plan modernizacji i 
inwestycji. Natomiast, jeżeli gmina będzie planowała inne inwestycje, będzie mogła je 
sfinansować i przekazać Spółce, zwiększając tym samym swoją zdolność operacyjną. Zwrócił 
też uwagę, że w studium zawarte są stawki szacunkowe, jest to symulacja kosztów przy 
maksymalnych założeniach. 
 
Wójt Gminy zwrócił uwagę, że należy zastanowić się czy warto pozyskać środki i wykonać za 
pośrednictwem Spółki zadanie w ciągu 6 lat, ryzykując wzrostem kosztów dostawy wody, czy 
przeznaczając środki na gospodarkę wodno - ściekową w dotychczasowej wysokości, 
wykonywać to 30 lat. 
 
Radny Zenon Karkosz zwrócił uwagę, że należy być pewnym, czy Gmina będzie miała środki 
na dopłatę do cen wody i ścieków. 
 
Wójt Gminy zauważył, że trzeba przeanalizować budżet i rozważyć, czy znajdą się środki na 
dopłaty. 
 

2. Uchwała w sprawie zatwierdzenia projektu umowy wspólników 
Przedsiębiorstwa Wodociągowo – Kanalizacyjnego Aglomeracji Bydgoskiej 
Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością. 
 

3. Uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie wniesienia do nowotworzonego 
Podmiotu zwanego dalej „Spółką” wkładów niepieniężnych (aportu). 

 
Wprowadzenia do projektu uchwał dokonała Sekretarz Gminy. Poinformowała, że niektóre 
zapisy umowy wspólników są rozbieżne z przyjętą uchwałą w sprawie wniesienia aportu. 
Wymieniła je.  
 
Zastępca Wójta poinformował, że umowa wspólników była długo analizowana. Przeniesiono 
do jej treści punkty z zawartej już umowy spółki. Na prośbę Gminy Białe Błota wpisano 
szczegółowy mechanizm obliczania ulgi za hurtowe dostarczanie wody i odbiór ścieków. 
 

4. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na współudział Gminy Sicienko w 
realizowanym przez Powiat Bydgoski projekcie kluczowym „Budowa ścieżek 
rowerowych w powiecie bydgoskim warunkiem poprawy bezpieczeństwa w 
regionie”. 

 
Projekt uchwały omówił Wójt Gminy. Planowana jest budowa ścieżki rowerowej Wojnowo – 
Sicienko w ramach wymienionego w tytule uchwały projektu kluczowego. Środki finansowe 
na realizację przedsięwzięcia pochodzić będą z Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego, budżetów Gminy i Powiatu Bydgoskiego. Podjęcie uchwały pozwoli na 
podpisanie pomiędzy Powiatem Bydgoskiem a gminą Sicienko umowy dotyczącej realizacji 
projektu, w celu ubiegania się o środki unijne. 
 
Radni zaakceptowali projekt uchwały. 
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